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ad 3.4 Aufgaben zur Energieberechnung 
 
Aufgabe 9: 
Jemand lässt zweimal täglich beim Zähneputzen unnötigerweise das 
Warmwasser länger laufen als nötig, was einen zusätzlichen 
Warmwasserbedarf von 2 Litern pro Tag ergibt. Das Wasser wird 
elektrisch von 10 °C auf 40 °C aufgeheizt. 
a) Wie viele kWh Energie müssen für diese Unachtsamkeit im 

Laufe des Jahres aufgebracht werden? 
b) Welche Kosten verursacht dies (1 kWh  0,16 €)? 
c) Wie viele kg Steinkohle müssen dafür im Kraftwerk verheizt 

werden ( = 30%)? 
d) Wie lange könnte sich jemand mit der täglich verschwendeten 

Energiemenge rasieren, wenn der Rasierapparat 15 W 
benötigt? 

e) Wie lange kann man damit den Computer betreiben? 
 

 

Lösung 9 
gegeben :       2 L      ;    T1  =  10°C    ;    T2 = 40°C     ;    Q = Eel 

gesucht :        a)  Eel  =  ?  in kWh 
                      b) Kosten = ?  bei 0,16       
              c) mSteinkohle = ?  bei ŋ = 30 % 
              d) tRasierer  = ?      bei  PRasierer  = 15 W 
              e) t = ?  für PC 
Lösung : 
a)   Eel   =  Q  =  m * c  * ΔT  *  365,25       
           =  V * ρ * c * ΔT * 365,25       
           =  2   * 1    * 4,187    * (40°-10°) K * 365,25       

           =  91,7 * 10    *            
           =  25,47 kWh 
b) K  =  25,47 kWh * 0,16    =  4,08 € 
c) Ezu  =    =  

d) P =      t =    =   
           = 16.735  

            = 4,65  
e) Annahmen: P =  

      t =    =    ≅ 0,14  


